

投资者愈加重视ESG等非财务披露 上市企业面临可持续发展新格局



●余洁雯

普华永道
中国风险与控
制服务部合
伙人、ESG及气
候变化服务组



●徐晓宇

普华永道
中国风险
与控制服
务部高级经
理、ESG及气
候变化服务组

在全球应对气候变化、进行绿色低碳转型的大背景下，企业的绿色转型备受关注。近年来，为了能够获得长远的、可持续的收益，投资者也愈加重视企业非财务方面的绩效。越来越多企业重视CSR(企业社会责任)报告和ESG(环境、社会和公司治理)报告披露。在疫情的环境下，资本市场更加看重企业承受风险的能力，中国上市企业也将面临可持续发展新格局。

■新快报记者 郑栩彤

投资者愈加重视企业非财务绩效

据联合国最新发布的《2020排放差距报告》，2020年或将成为有记录以来最暖的年份之一。在新冠疫情后，许多国家面临经济重建，而各国的恢复计划有望以清洁、绿色、健康、安全和更具韧性的方式塑造21世纪新型经济。从这个角度看，当前疫情危机亦是一次机遇。

企业在应对气候变化中扮演着至关重要的角色。当前，全球已有1000多家企业做出净零承诺。企业的行动、资源、创新能力及广泛的影响力，对于工业、基础设施、价值链以及生产和消费层面迅速脱碳至关重要。

长远看，企业可持续发展的战略将有利于企业提高效率、降低成本，并有利于企业的稳定发展和业绩持续增长。资本市场上，越来越多的投资机构参考企业的ESG管理信息，或第三方ESG指数评级结果进行投资决策，以降低投资风险，在长期中带来更高投资回报率。

企业提升可持续发展表现有助获取投资者支持

新冠疫情的暴发和蔓延，揭示了企业可持续发展风险管理的重要性及价值链中企业与其利益相关者的深层联系。在可持续发展方面表现较好、积极承担社会责任的企业的抗风险能力也会更强。后疫情

时代，国内上市企业需更关注与合作伙伴、员工及社会公众诉求相关的可持续发展风险暴露情况，以更好地迎接疫情好转后的增长机遇。

供应链弹性及安全性的增强，对上市公司可持续运营或提升生存几率有显著的作用，上市公司需关注多重因素交织下的供应链中断风险，且对次级供应商的运营合法性、劳工状态、抗风险能力等加深了解和评估。为避免雇员管理不善相关争议干扰企业战略优先事项的执行，上市公司需持续关注雇员健康安全管理风险和裁员减薪计划引致的风险等。

中国上市企业也面临机遇。疫情面前，众多企业积极探索疫情应对创新之策，作为坚实的社会力量参与抗疫、促进恢复社会安定，令公众对于“企业责任力”有了更深刻的理解，从而赋予“优秀企业”更为全面的评判标准。

上市公司持续提升可持续发展管理表现也有助于获取投资者支持。晨星今年5月发布《全球可持续基金流向》，今年一季度，ESG基金的资金流入增加456亿美元，而同期传统基金遭遇3847亿美元的资金流出。

后疫情时代，社区发展可能会交织就业压力加剧、中小企业纾困、小康社会建设进度滞后等多重压力。上市公司可倾听社区需求程度，并响应利益相关者诉求，为社区创造价值，以获取声誉收益和提升

可持续商业影响力。

沪港深交易所加强企业ESG监管

近年来，深圳证券交易所、上海证券交易所和香港联交所均有加强企业ESG监管的动作。在疫情的背景下，资本市场对企业可持续发展表现和抗风险能力投射了更强的关注。今年9月，上交所和深交所发布的有关信息披露的文件中，均要求公司向社会责任和公司治理情况纳入其中。

据普华永道发布的《香港上市公司环境、社会及管治报告调研2020》，2019版《ESG指引》对香港上市公司提出了更高的ESG报告披露要求。调研显示，香港上市公司对ESG工作的重视程度越来越高，ESG报告整体质量逐年提升。相比2018年，2019年环境范畴披露超10个KPI的报告比例以及社会范畴披露超12个KPI的报告比例均有显著提高。

但是，ESG管治架构披露比例不高、部分环境KPI披露比例不高等问题仍然存在。香港上市公司要发挥董事会在ESG工作中的积极作用，制定完善的ESG战略及目标，建立完善的ESG工作及监管机制，全面提升ESG管治水平。

此外，上市公司也应积极回应资本市场对企业的ESG要求，展示企业对于ESG风险的管理能力，提升ESG评级水平，以增强企业在资本市场的认可度，提升企业的市场价值。

一场“云端家长会”，开启留守儿童家校共育新路径

云南沧源佤族自治县地处祖国西南边陲，是全国仅有的两个佤族自治县之一，也是全国最大的佤族聚居县，作为一跃千年的民族直过区、革命老区县，2019年4月，这里就达到“国家扶贫开发工作重点县”的脱帽标准。

今年六一节前夕，腾讯教育联手云南沧源县人民政府推出的“留守儿童云端家长会”无疑关注到了教育扶贫中更加深层次的问题——关爱和保护留守儿童，为留守儿童家校共育探索出一条全新的路径。

■新快报记者 郑志辉

用信息化手段搭起家校沟通的桥梁

留守儿童，这一问题在国内一些边远地区存在多年，沧源县经过多年努力，在学校、政府、社会三个环节都取得了不错的成果，但在最重要的家庭关爱这一环，始终没有找到理想的解决办法。无论是专门打造儿童之家和心理咨询之家，在寄宿、资助、学业、惠民帮扶等方面给予政策倾斜，还是由老师充当“爱心爸爸”“爱心妈妈”来结对帮扶，都始终无法替代父母在家庭教育上的角色。

沧源县勐董镇中心完小校长陈世民已有20多年教龄，在他的记忆中，学校在和留守儿童父母沟通时曾遇到各种各样的困难。以家长会为例，很多留守儿童的父母从未参加过家长会。“他们在外地打工，回来确实不方便。家长会就让爷爷奶奶或其他亲戚来代开。如果爷爷奶奶岁数大了不能走远路，那么孩子所在的村民小组就会集体推选一个代表来参加。”

能否利用信息化的手段，把对他们的关爱，从过去的线下拓展到线上？主管教

育工作的沧源县副县长杨金勇找到腾讯教育相关负责人，经过政府、学校、腾讯教育三方的充分沟通，大家一致决定，基于腾讯智慧校园在沧源教育上的全域覆盖，通过企业微信平台，为沧源的留守儿童开一场“云端家长会”。

企业微信+智慧校园

补齐“家庭关爱”短板

企业微信是目前唯一能够与个人微信直接打通的办公软件，老师在企业微信端操作一键推送，家长就可以通过个人微信直接打开，无需额外下载APP，学习和使用均为零成本；此外，企业微信和腾讯智慧校园联通，在实现“云端会面”的同时，还可以提供丰富的功能模式，助力家校更加便捷、高效地沟通。这些特性，让企业微信成为此次“云端家长会”的最优选。

5月25日，勐董镇中心完小的课室内，定于19时开始的家长会，爸妈们18时多就纷纷上线，打开视频，调好静音，默默等待着见面的时刻。19时整，当孩子们



■云端家
长会让留
守儿童和
父母得以
“亲密沟
通”。

走进教室，看到大屏幕上出现了自己爸妈的身影的那一刻，集体陷入了沉静之中……

“爸爸，我想你了！”年龄最小的嘉乐走到屏幕前，抬起头，紧紧地盯着仍在流水线上工作的爸爸，连声说了两次。他大大的眼睛已经被泪水盈满，大颗泪珠滚落下来。屏幕另一端，嘉乐的爸爸因为还在工作中，只能戴着耳机参加家长会。他无法随时进行交流，只能把脸凑到屏幕前，给了儿子一个大大的微笑——那一刻，很多人在悄悄地擦眼角。

杨金勇评价，这次活动规模虽小但意义重大：有效地把家庭、学校、政府、社会四位一体关爱服务网络的短板“家庭关爱”这

一块补上来，并一改过往松散式的家校沟通模式，让家校连接更加紧密、集中，互动性更强。

目前，企业微信+智慧校园已经覆盖了沧源全县，为家校共育新模式的探索提供了有力基础。下一步，经过不断完善的“云端家长会”将常态化开展，让留守儿童获得一个定期和父母面对面沟通的机会。同时，腾讯智慧校园将通过校园圈、消息通知、作业等模块有选择地给家长推送信息，让家长在异地也可以随时掌握孩子的情况。

扶贫既要富口袋，也要富脑袋。在扶贫、扶志、扶智的道路上，腾讯教育仍在不断探索。